

&gt; 省应对疫情指挥部权威回应

# 我省采取措施提升医疗救治能力

目前重症救治床位可基本满足群众就医需求

本报讯(本报记者) 我省在提升医疗救治能力方面采取了哪些措施?如何方便群众就诊?针对当前群众关心的涉疫相关问题,本报记者近日采访了省应对疫情工作领导小组指挥部医疗救治组副组长、省卫生健康委医政医管局局长黄兴黎。

黄兴黎介绍,在提升医疗救治能

力、方便群众就医方面,全省各地在二级以上医院增配重症救治设备,增加重症救治床位,持续提升重症救治能力,目前全省重症救治床位达4789张,可以基本满足群众就医需求。在医疗机构优化流程方面,我省取消了进入医疗机构人员的核酸阴性证明查验,同时积极推进互联网诊疗,方便群众咨询、问诊、开药。

目前,全省各级医疗机构均可以接诊发热患者,居民急需就医的,可以就近选择乡镇卫生院(社区卫生服务中心)等基层医疗机构或辖区其他医疗机构进行就诊,也可通过互联网医疗等线上方式进行问诊,没必要到二、三级医院的发热门诊进行就诊。

黄兴黎说,感染新冠病毒后大部分会出现发热、咳嗽、咽痛、浑身酸痛等症状,只要肺部未出现感染都属于轻症,建议这部分人群居家。一般感染后3至5天症状可以缓解,但如果出现体温持续下降,并伴有胸闷、气喘、痰中带血的情况,就要立即前往医院治疗,同时伴有基础疾病加重情况的,也要立即就医。

## 感染高风险人群可进行第二剂次加强免疫接种

本报讯(本报记者) 哪些人群可以进行第二剂次加强免疫接种?该打什么疫苗?近日,针对当前群众关心的涉疫相关问题,省应对疫情工作领导小组指挥部疫苗接种专班专家、省疾控中心免疫规划所所长赵智娴介绍了相关情况。

赵智娴介绍,有感染高风险的人群(如医务人员、公共场所服务人员、快递或交通行业保障人员等)、60岁以上老年人、具有较严重基础疾病和免疫力低

下的人群,均可在第一剂次加强免疫接种基础上进行第二剂次加强免疫接种。完成第一剂次加强免疫接种满6个月后,就可以进行第二剂次接种。

我省现有的新冠病毒疫苗均可用于第二剂次加强免疫,可优先考虑序贯加强免疫接种,或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗。

如果前3剂接种的疫苗为灭活疫

苗,第二剂次加强免疫可选以下4种:1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)、1剂智飞龙科马重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)、1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)、1剂珠海丽珠重组新冠病毒融合蛋白(CHO细胞)疫苗。

如果前2剂接种的为康希诺肌注式腺病毒载体疫苗,第二剂次加强免疫可用1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫

苗(5型腺病毒载体)进行接种。

赵智娴说,随着新批准的疫苗上市,后续还会有新的组合,可咨询当地接种点工作人员。

目前,所有开展新冠病毒疫苗接种的单位都可以进行第二剂次加强免疫接种。赵智娴建议符合接种条件的市民,按照就近就便的原则到附近的社区卫生服务中心、乡镇卫生院、二级以上医疗机构等进行接种。

感谢社区为我们解了燃眉之急

“宋主任,我可以匀出100片布洛芬片给社区,请问需不需要?”12月24日下午,保山市隆阳区永昌街道宏光社区党支部书记、居委会主任宋国平收到一条来自居民董大姐的短信。这让正在为社区群众缺少退烧药而焦虑的宋国平感动不已,他连声感谢董大姐后,便迅速上门取药。

拿到药品后,社区第一时间通知辖区有紧急需求的家庭,让急需用药的患者家属前往社区领取3天用量的布洛芬片,并特别注明每天的剂量和次数。考虑到部分老年人记不住,社区还将社区医生的联系方式一并告知,以便随时咨询。

领到药品的居民激动地说:“因为工作忙,家里没有提前备药,家人发烧了一天,跑了好几处也没买到退烧药。这药真是及时雨,特别感谢好心的大姐,也感谢社区为我们解了燃眉之急!”

连日来,除了送药上门外,永昌街道宏光社区还为有需要的居民提供生活物资采买,为公共区域进行环境消毒等志愿服务。社区志愿者配合永昌社区卫生服务中心的医生,对核酸或抗原阳性的居民及时进行电话问诊,根据患者病情指导用药。对没有准备对症药物的患者,由卫生服务中心的医生开药后,再由社区工作人员送药上门。

本报记者 李建国  
通讯员 刘翠红 朱金正

登报作废

△ 云南家味全物流有限公司罗平分公司遗失营业执照、副本,统一社会信用代码:91530324MA6N885302,登报作废。

## 全省医保部门累计预拨医保基金3.39亿元

支持282家医疗机构救治新冠病毒感染患者

本报讯(记者 陈鑫龙) 12月26日,记者从省医保局获悉,针对各级医疗机构收治新冠病毒感染患者持续上升的实际,全省医保部门坚持人民至上、生命至上,特事特办、迅速行动,截

至目前,向全省282家医疗机构累计预拨医保基金3.39亿元,确保患者不因费用问题影响就医、收治医院不因支付政策影响救治。

下一步,各级医保部门将全力保

障全省医疗机构医保费用拨付,继续严格执行本地费用次月拨付到位、异地医疗费用在对账次月末拨付到位,充分发挥医保部门支持疫情防控能

力。

## 昆明市儿童医院提升服务能力,医护人员坚守岗位—— 全力保障患儿就医需求

面对新冠病毒奥密克戎感染、冬季流感及其他病原感染的“冲击”,昆明市儿童医院攻坚克难应对挑战。尽管面临医护人员吃紧等难题,医院统筹规划、优化对策,不断优化发热门诊、急诊、互联网医院、住院部等环节,有效保障就诊及入院患儿的就医需求。

12月25日7时15分,昆明市儿童医院感染一科主任王美芬已来到科室,熟练地穿上防护服,戴上面屏、N95口罩、手套等,和同事相互检查后,开始了连续18天坚守一线的工作。

上午8时,王美芬带领科室医护人员走进科室每间病房,了解每位患儿的病情、询问患儿感受,向家属解释下一步诊疗方案。1个多小时的查房结束后,王美芬的声音已经沙哑。

记者跟随王美芬查房时看到,科室床位已经全部住满患儿。“12月初,医院新冠阳性患儿持续增多。为满足需求,医院扩容发热门诊,书林院区感染一科及其他科室设为阳性病区收治住院患儿。”王美芬说,全科医护人员坚守岗位,每天超负荷工作,除接门诊发发热患儿外,科室陆续收治阳性患儿,大家一刻也不敢休息,全力救治患儿。

高热、惊厥、呕吐……每天上班10多个小时,医护人员不顾疲惫和病痛,认真地救治每一位患儿。

“半个多月来,感染患儿不断增多,大家忙得像陀螺一样,每天都是‘三班倒’,24小时连轴转。”王美芬说,住进感染科的患儿除感染新冠病毒外,还有本身患有支原体、肺炎链球菌、流感等病原引起的肺炎、高热惊厥等的患儿,科



室医护人员一边详细记录病案,一边勤于观察,对症施治。半个月来,科室已经救治阳性患儿89名。

“现在处于特殊时期,发热患者骤增本来就要让医疗力量吃紧,再加上最近不少科室医护人员也感染了,大家都在咬牙坚持,有的医护人员即使发着烧,口服退烧药后还是回到岗位上。”王美芬坦言,医护人员忙碌的身影让自己特别感动。

在发热门诊,医护人员的任务同样繁重,遇到特殊情况更是连续作战。

“小朋友叫什么名字呀?是从哪天开始咳嗽的?……”12月25日15时,昆明市儿童医院前兴院区儿内H区诊室,医生们正忙着接诊患儿。诊室外,还有不少患儿在父母的陪伴下候诊。

“前几天高峰期的时候,我所在的

病区一天接诊人数达到1000多人,就诊期间吃饭、喝水的时间都没有。”发热门诊医生黄艺说,为了应对就诊人数增加的情况,发热门诊采取“三班倒”的措施,保证24小时有医生接诊。医院通过完善分级诊疗服务体系,大幅提升发热门诊、定点医疗机构服务能力,全力满足群众医疗服务需求。

“病人总数下降了一些。”黄艺说,这些天情况逐渐好转,但战斗还没有结束,自己将以最饱满的状态投入工作中。

在与疫情的较量中,儿童医院的每一位医护人员都恪尽职守、无私奉献,携手并肩,向光而行。他们在看不见的“疫”线上,默默坚守着初心使命,践行着责任担当,全力保障儿童就医需求。

本报记者 陈鑫龙 夏方海

## 严格执行“一案三查”机制

### 大理州向涉酒作风顽疾亮剑

本报讯(记者 杨富东 通讯员 邹阳)“大理市银桥镇人民政府执法中队中队长赵某某等人违规接受吃请,酒后驾驶机动车。赵某某停职接受调查,涉嫌危险驾驶罪被公安机关立案侦查并采取取保候审强制措施,3人受到党纪政务处分,分管副镇长受到通报问责……”近期,大理白族自治州纪委监委连续通报7起党员干部、公职人员涉酒违纪违法典型案例,持续释放出“一案三查”、一严到底的强烈信号。

为切实有效除掉党员干部违规饮酒和酒后违纪违法的“沉疴痼疾”,结合实施“清廉大理”建设以“小见严纠‘四风’”专项行动,大理州纪委监委扎实组织开展专项整治,州纪委监委委与州委组织部强化对党员干部的教育管理监督,明确一旦发生违纪违法行为,一律先停职接受调查;州纪委监委组成6个监督检查组开展专项监督,进一步压紧压实各级党组织主体责任,督促整改问题,建立完善规章制度;各级党组织开展专项自检自查、谈话提醒,进一步营造了拒绝违规饮酒、远离

专项整治开展近3个月来,大理州各级纪检监察机关坚持惩治这一手不放松,以“先曝光、后核查、再处理”的方式保持“不敢”的高压震慑常态,党员干部和公职人员违规饮酒、酒后违纪违法等问题得到有效遏制。

大理州纪委监委相关负责人表示,将把纠正党员干部酒后违纪违法问题作为锲而不舍落实中央八项规定精神的具体举措,加大“一案三查”力度,坚持问题不根治整治不收兵,持续深化治理,推进作风建设常态化长效化。

## 数字赋能文旅振兴行动落幕

本报讯(记者 朱海) 近日,“云南DOU是好风光”数字赋能文旅振兴行动落下帷幕。活动总结大会在腾冲市司莫拉佤族村举行,相关单位签署合作协议,并为抖音数字学堂“乡村英才计划”培养的抖音“文旅推荐官”代表颁发荣誉证书。

活动由省委网信办指导,省文化和旅游厅、共青团云南省委、抖音公

益、抖音生活服务联合主办。自今年8月在昆明启动以来,活动累计帮扶具备助农属性的乡村文旅商家300余家,覆盖9个州(市)、37个区(县),培养4400多名文旅新媒体从业人员,发布短视频2.5万条,直接或间接带动相关文旅产品和线路销售超3000万元,为云南乡村文旅数字化转型和人才培养积累了一定经验。

上接一版 《云南见义勇为工作长期保持在全国先行行列》

立足弥补政策缺憾,我省在全国率先探索将警察、消防员、保安等特定人员在超出工作时间、工作地点、工作范围的特定行为纳入见义勇为表彰、奖励、慰问范畴。同时,与省级相关单位联合出台《关于见义勇为英模乘坐公交、游览参观实行免费政策的通知》,今后见义勇为英模将可以免费乘坐公交地铁和游览参观公园、景点。

20年来,云南见义勇为工作聚焦“急难愁盼”,全方位服务保障见义勇为英模。在脱贫攻坚中,先后筹措300余万元为25名住房困难的英模修(建)住房,落实专款重点帮扶37户困难英模家庭;在乡村振兴中,拨付208万元实施“助力英模家庭发展生产”项目。实施民生关爱行动,累计为600余名英模及子女落实教育优待政策;自2015年起,按每户每月800元至1000元的标准资助29户困难英模家庭。每年春节期间,还对680余名省级先进及家属开展走访慰问;每年中秋节集中采购月饼发放给全省8000余名见义勇为英模;先后12次组织350余名英模外出观摩疗养。在推动烈士评定方面,按照“应评尽评”原则,积极推进见义勇为牺牲人员评定工作,目前,全省因见义勇为牺牲的169名英模中,已有80人被评定为烈士,评烈率达47.33%,为全国最高。

我省多措并举筹集见义勇为基金,省财政不断加大投入,省有大型企业积极捐赠,爱心人士慷慨解囊。目前,在累计支出7000余万元奖励优抚的情况下,基金规模达1.24亿元,为全国基金规模过亿为数不多的几家之一。

我省全方位营造见义勇为舆论氛围,让善行义举、正义正气在云岭大地得到最大反响,进一步织密基层“平安细胞”,夯实平安建设“底座”。近年来,全省社会治安状况持续好转,全省群众安全感满意度持续提升,2021年达到95.86%,再创历史新高,较好地发挥了见义勇为在平安建设群防群治中的“第一道防线”作用。

## 大理至云龙高速公路通车并联网收费的公告

根据《云南省人民政府关于同意大理至云龙高速公路收取车辆通行费的批复》(云政复〔2022〕25号),现就大理至云龙高速公路通车并联网收费的有关事项公告如下:

一、大理至云龙高速公路定于2022年12月30日15:00开通平坡枢纽立交至云龙东立交,同步开通石门关、漾濞、漾江、炼铁南、西山、关坪、云龙东收费站。收费期限按照国家有关规定执行。请过往车辆按交通标志和

道路标线提示通行,并注意行车安全。

二、通行费基本费率为:客车车辆通行费基本费率按照普通路段0.50元/车·公里、桥梁隧道1.40元/车·公里执行。货车车辆通行费基本费率按照普通路段0.45元/车·公里、桥梁隧道1.15元/车·公里执行。专项作业车车辆通行费基本费率按照货车执行。

特此公告

大理大漾洱高速公路有限公司

2022年12月27日

## 云南法治全媒体矩阵 一报一刊+新媒体 见证记录云南法治建设历程 助推平安云南法治云南建设



欢迎到当地邮局订阅 ④ 征订热线: 0871-63174974

◆《云南法制报》邮发代号: 63-70 定价396元/年

◆《云南法制报·交通安全周刊》邮发代号: 63-701 定价100元/年

◆《法制与社会》邮发代号: 64-52 定价192元/年